## 中国红十字会总会、教育部:

# 将心肺复苏纳入教育内容

为了充分发挥红十字工作育人 作用,保护青少年生命健康,引导 青少年参与红十字事业,中国红十 字会总会和教育部近日联合印发 《关于进一步加强和改进新时代学 校红十字工作的通知》,将学生健 康知识、急救知识,特别是心肺复 苏纳入教育内容。

通知指出,学校红十字工作要 把健康教育作为素质教育的重要内 容,针对青少年生理、心理特点。 积极开展红十字应急救护培训。采

取多种形式,传播健康行为与生活 方式、疾病防控、心理健康、生长 发育与青春期保健、安全应急与避 险等知识,提高学生健康素养。

通知要求,要普及志愿服务理 吸引更多青少年就近就便参与 志愿服务,积极组织青少年参加国 际国内红十字青少年交流活动。要 加大投入建设博爱校医室,建好用 好红十字救护站、红十字文化传播 基地、人道主义教育基地、生命健 康安全体验教室等阵地,探索政 府、学校、社会共建共享红十字青

## 黑龙江一男子走私虎骨被判5年



黑龙江一男子在俄罗斯打工期 间拾得虎骨一根,带回国内时被海 关查获。记者从黑龙江省高级人民 法院了解到,黑龙江省牡丹江市中 级法院近日公开开庭审理了这起走 私珍贵动物制品案,因犯走私珍贵 动物制品罪,被告人宋某被判处5 年有期徒刑,目前案件已经发生法

根据公诉机关的指控,2019 年7月,被告人宋某从东宁口岸出 境到俄罗斯打丁。同年9月, 在打 工的木材加工厂卸木材时, 宋某拾 得虎骨一根。因签证到期,宋某须 于 2019 年 10 月 11 日前返回中国 2019年 10月 10日晚,宋某将该 骨头用黑色塑料袋包装并装入行李 箱的夹层内。宋某经东宁口岸通关 时,海关人员在其携带的行李箱内

搜出该骨头,经鉴定为虎骨,价值 人民币 20 万元。

法院经审理认为,被告人宋某 违反有关法规, 逃避海关监管, 明 知虎骨属于国家禁止进出口的珍贵 动物制品仍非法携带入境,其行为 已构成走私珍贵动物制品罪, 公诉 机关指控的事实和罪名成立,应依 法惩处。鉴于被告人宋某自愿如实 供述自己的罪行, 承认指控的犯罪 事实,愿意接受处罚,依法对其从 轻、从宽处罚。

今年7月18日,牡丹江市中 级法院作出一审判决,被告人宋某 犯走私珍贵动物制品罪, 判处有期 徒刑5年,并处罚金1万元。查获 的虎骨由绥芬河海关缉私分局予以

案件宣判后,被告人未上诉, 公诉机关未抗诉,目前案件已发生 法律效力。

## 茅台集团原总经理刘自力受贿案一审宣判

记者从贵州省高级人民法院获 悉, 贵州省黔南布依族苗族自治州 中级人民法院昨天一审公开宣判中 国贵州茅台酒厂(集团)有限责任 公司党委原副书记、副董事长、总 经理刘自力受贿案, 对被告人刘自 力以受贿罪判处有期徒刑十一年六 个月,并处罚金人民币一百万元, 对受贿所得财物依法予以追缴,上 缴国库

经审理查明: 2008 年至 2018 年,被告人刘自力利用担任中国贵 州茅台酒厂(集团)有限责任公司 党委副书记、副董事长、总经理等 职务之便, 在获得茅台酒经营权、 批准购酒指标等事项上为他人谋取

利益,直接或通过妻子、女儿收受 财物共计折合人民币 1854.77 万 元, 其中人民币 1772.15 万元、美 元 10 万元、英镑 2.3 万元。

法院认为,被告人刘自力身为 国家工作人员,利用职务上的便 利,在获取茅台酒经营权、批准购 酒指标等事项上为他人谋取利益, 非法收受他人财物共计折合人民币 1854.77 万元,数额特别巨大,其 行为已构成受贿罪。被告人刘自力 归案后如实供述犯罪事实, 主动交 待办案机关未掌握线索的大部分犯 罪事实, 当庭认罪悔罪。案发后, 积极协助办案机关退缴部分赃款, 具有法定和酌定从轻处罚情节,依 法应予从轻处罚。法庭遂作出上述

## 破坏森林资源 11个地区和单位被约谈

被约谈负责人表示将立即整改

□据新华社报道

国家林业和草原局昨天对 2019 年森林督查工作中发现的讳 法违规占用林地等破坏森林资源问 题,约谈了挂牌督办的10个县级 人民政府和1个重点国有林区森工 企业局的主要负责人。

国家林草局有关负责人说,虽 然森林资源保护整体呈向好态势, 但建设项目违法占用林地、毁林开 垦等问题仍然十分突出。此次被约 谈的地区和单位多项违法指标位于 全省、全国前列。

陕西定边县、湖南浏阳市、云 南昆明市官渡区、甘肃兰州新区西 岔园区涉嫌违法违规占用国家级公 益林地、有林地问题集中高发; 山 西交口县、孝义市的煤、铝等矿产 资源开发长期持续侵占林地; 江西 永修县、辽宁建昌县、黑龙江尚志 市和龙江森工集团鹤立林业局毁林 开垦、毁林种参问题屡禁不止; 内 蒙古奈曼旗、黑龙江尚志市作为国 务院确定的国家重点生态功能区, 违法侵占林地问题性质严重。

约谈强调, 地方各级人民政府 作为保护发展森林资源的责任主 体, 必须切实正视破坏森林资源问 题的严重性。被约谈的地区和单位 要以"零容忍"的态度,全力推进 整改,并依法严肃查处,做到案件

查处、林地回收和责任追究"三个 到位",对相关责任人坚决追责问 责。还要建立保护发展森林资源的 长效机制,制定严格、严密的森林 资源保护管理制度,做到"源头严 防、过程严管、后果严惩",科学编制林地保护利用规划和"十匹 五"年森林采伐限额,进一步完善 森林资源管理目标责任体系,确保 资源得保护、问题不反弹。对推诿 扯皮、避重就轻、久拖不改的, 国 家林草局将采取进一步调控措施。

被约谈的负责人表示,将立即 整改存在问题,严肃追责问责,切 实把保护森林资源的各项责任落到 实处,把绿水青山保护好。

#### 又出事故! 1人死亡,多人受伤

## "网红"玻璃栈道为何屡屡"惊心"?

□据新华社"新华视点"报道

8月19日,辽宁省本溪市桓 仁满族自治县虎谷峡景区一处玻璃 滑道发生事故,造成1人死亡,多 人受伤。目前, 桓仁县相关调查组 正在对事故原因做进一步调查。

近年来,玻璃栈道成为多地旅 "网红"项目,有业内人士统 计,全国玻璃栈道滑道、吊桥、观 景平台的数量有 1000 多个。记者 调查发现,由于缺乏建设标准、管 理不善,相关伤亡事故频频发生。

### "网红"旅游项目伤亡 事故不断

据了解,虎谷峡景区的最大卖 是修建了横亘在峡谷中的玻璃 大桥和山崖边的玻璃栈道、观景 台。19日下午,部分游客乘坐下 山玻璃滑道时, 因突降暴雨、滑速 过快,导致人员碰撞发生伤亡

根据景区资料介绍, 乘坐玻璃 滑道要换上特殊裤子,裤子的屁股 位置是加厚的。另外,滑道是全封 闭的,就算刹不住,也不用担心会 飞出去, 最多发生连环相撞或追 尾。但一名受伤游客的家属说,本 来玻璃就滑,下完雨就更滑了,事 发时下滑速度特别快,难以控制。

玻璃栈道类旅游项目虽已成为 各地"网红",但近年来游客伤亡

2019年,青岛水准零点景区 玻璃栈道整修,有孩子差点掉进海 里; 2018年, 吉林长春一处玻璃 栈道因维修导致儿童坠落受伤: 2017年,湖北木兰胜天景区玻璃 栈道发生事故,造成1死3伤; 2016年,张家界天门山玻璃栈道 游客被落石砸伤……

其实早在2017年、2018年,国 务院办公厅、文旅部等部门就多次 提出加强对玻璃栈道等高风险项目 的准人、运营安全管理。在文旅部的 要求下,各地开展了一系列摸底调 查,一些项目被责令停业或整改。

虽然事故频发,但不断激增的 游客数量仍吸引更多商家加入这一 市场。有业内人士统计,目前,

国玻璃栈道滑道、吊桥、观景平台 的数量有 1000 多个, 类似项目不 断刷新"更高、更长、更新奇、更 惊险"的纪录,有些还加入"5D "瞬间炸裂"等体验噱头。

中国招标采购导航网显示,近 一年来,中标的"玻璃栈道"及 "玻璃桥"项目至少有数十个。在 途牛网,与玻璃栈道相关的旅游项 目信息有500余条; 去哪儿网相关 的产品信息约600条。

#### 背后深层问题:标准滞 后、管理不规范、监管不明确

为什么玻璃栈道类项目近年来 频频出现安全事故?

曾在全国多地承建 100 余个相 关项目的某滑道承建公司工作人员 坦言,目前玻璃滑道项目没有国家 标准,只有企业标准。据他了解, 全国索道与游乐设施标准化技术委 员会组织制订的一项行业标准仍在

"这类项目刚出来时大家都叫 玻璃桥, 什么是玻璃桥, 没有统一 规范, 也没有行业技术规范的统一 中国建筑第六工程局有限 公司江西分公司副总经理郭坤说。

中部某景区负责人说, 目前很 多此类项目是根据经验施工,如玻 璃滑道坡度不超过 32 度等

中国旅游研究院副院长李仲广 说,有些县区的景观栈道是当地没 有特种设备资质的小型建设公司在 生产和运营,质量明显不过关,存 在风险隐患。

郭坤说, 建设完成后, 有的企 业并未做相关破坏性实验测试桥梁 稳定性,没有抗风、减震等装置, 稳定系数得不到保障, 存在一定安 全隐患。在一些小景区,一些玻璃 项目甚至仅用钢杆进行连接

石家庄铁道大学土木工程学院 教授李运生表示,很多事故原因在 "在什么天气 于运营管理不规范。 条件下、超过多少人时应该限流或 停止开放,都应有明确规定,以避 免此类悲剧的重演。"

"景区的警示标志、标语是否 下雨下雪时是否有防滑鞋

套,雨雪清扫是否及时,定期玻璃 除霉是否进行,安全保护措施是否 到位,这都是后期维护措施中需要 注意的。"郭坤说。

此外, 谁来监管也是令人困扰 的问题。记者了解到,玻璃栈道、 滑道、吊桥等高风险旅游类项目, 是否属于技术、安全标准较高的特 种设备,由哪一部门监管,目前仍

业内人士表示, 文旅部门负责 宏观上的旅游安全管理指导, 只能 涵盖 A 级景区: 对景区也无法采 取强制措施,对出了问题的景区, 只能做降级或摘牌处理。此外,目 前大量地方市县乃至乡村也有自己 铺设的玻璃栈道,这也不在其监管

#### 尽快实施标准,加强日 常维护管理

多位采访对象表示, 由于缺乏 统一标准和事前预防,一些地方只 能"一刀切"地在事故发生后直接

记者了解到,国家市场监管总 局(标准委)近期批准发布了国家 标准《悬空地板、踏步、步道及栈 道玻璃》,标准将于2021年4月实 施。中国建筑科学研究院也在制定 相应检测和技术标准。

河北省旅游品质促进会会长邸 明慧建议,尽快统一国家标准和管 理办法,同时明确监管部门。李仲广 表示,地方政府、住建、地质、市场监 管、文旅、协会要多方协同跟进,加 强日常监管,对厂家生产和商家使 用情况采取综合安全检查。事前、事 后都要杜绝安全隐患,而不能出了 事故再调查,简单一关了事。

在日常管理和维护方面,专家 建议借助智慧系统及时监测桥体参 数、运营状况;加强对桥体核心运 营设备的检查;规范游客行为;极 端恶劣天气下封闭桥梁等。

沈阳建筑大学交通工程学院道 桥系主任王占飞也建议,景区在运 营管理中,要密切关注隐藏问题, 加强对人员的管理、限流,强化保